

■ 预防为主 ■

# 经常腿脚冰凉 排查五种病

经常出现腿脚发凉,可以到治未病科看看是否有这五种病。

## 动脉硬化性闭塞症

这种病较常见,是动脉粥样硬化性疾病的一种表现形式,常侵犯全身的大、中动脉,引起下肢慢性缺血。多见于患有动脉硬化的中老年人,常伴有高脂血症、高血压等。

动脉硬化性闭塞症早期患肢发凉、麻木,进而出现间歇性跛行(走一段路便感到下肢乏力或疼痛,停下来休息后,乏力或疼痛会减轻),随着病程进展,会出现患肢皮肤苍白或发绀,出现静息痛(夜间疼痛加

重),肌肉萎缩。后期可能会出现下肢溃疡或坏疽,严重者甚至危及生命。

## 血栓闭塞性脉管炎

血栓闭塞性脉管炎好发于男性青壮年,多侵袭四肢中小动静脉,下肢多见。初期多表现为受寒后脚部发凉、麻木、疼痛,走路时小腿酸胀、乏力。病情加重时会出现间歇性跛行,患肢发凉、怕冷,夜间麻木、疼痛加剧,病情严重者可并发肢端溃疡。

## 多发性大动脉炎

该病多见于女性。表现为下肢发凉,并伴有下肢酸软、麻

木、疼痛,同时有间歇性跛行。从患肢股动脉开始到下肢动脉,动脉搏动减弱或消失,测不出血压或血压明显降低。

## 肢端动脉痉挛症(雷诺氏病)

雷诺氏病是指小动脉阵发性痉挛,受累部位出现苍白发冷、青紫疼痛、潮红后复原等症状。常见于受寒冷刺激或情绪波动时。通常将单纯由血管痉挛引起、无潜在疾病的称为雷诺氏病,病情较稳定;若伴随其他疾病则称为雷诺氏综合征,病情较严重。

## 甲状腺机能减退症

甲状腺机能减退症女性



多见,由甲状腺素分泌不足引起。表现为四肢发凉、凹陷性水肿,皮肤苍白而粗糙,伴有心动过缓、乏力、食欲减退等症状。通过基础代谢率测定和实验室检查可排查是否患上此病。

上海市中医医院治未病科主治医师 王泉

## 警惕“伪健康”饮品

新加坡2022年底启用新的饮料分级系统,从A级的最健康到D级的最不健康。A级饮料:矿泉水、不加代糖的苏打水、茶包、黑咖啡粉、咖啡胶囊、不添加糖的杏仁奶;B级饮料:零糖或无糖饮料(加入代糖),椰子水(天然不加糖),低糖的2合1速溶咖啡;C级饮料:牛奶,调味牛奶,大部分速溶咖啡,奶粉,冲调奶茶粉;D级饮料:含糖的碳酸饮料(比如可乐、雪碧等),一些果汁和含乳制品饮料。

从含糖量角度,D级中的重灾区并不是碳酸饮料,而是酸乳饮料、益生菌饮料,以及在大家的认知里比较健康的豆奶、果汁饮料,这些看似健康实则是“添加糖陷阱”的饮料,应该避免。

北京协和医院肾内科 郑西希

# 患上慢阻肺 当心合并肺心病影响心肺功能

心肺同治,中医药益气化瘀通络改善症状控制病情

## 咳喘五十年

### 慢阻肺导致肺心病

今年64岁的薛先生早在50年前就因为咳嗽、气喘、气短等不适被诊断为支气管扩张。在这50年间,薛先生几乎没有停止过治疗,但是咳喘、胸闷等不适总是反复发作,并且在七年前明显加重,稍微一活动就气喘不已,当时他再去医院检查时,被诊断为慢阻肺、呼吸衰竭。因为喘憋较重,薛先生近年来每年都要住院治疗两次甚至更多,严重的时候甚至用上了呼吸机。

虽然反复住院,常年吃药,但薛先生的病情控制并不理想,而且,在咳喘、气短等症状不断加重之外,他又出现了心慌等不适。被困扰的薛先生这个时候想到了中医药,希望通过中西医结合的治疗来改善自己的症状。在这种情况下,薛先生来到了河北以岭医院。就诊后,医生通过相关检

查发现,薛先生不仅肺功能较差,呼吸衰竭,而且还有频发室早,24小时心电图室性早搏竟有30756个,已属于较严重的心律失常,影响到了心功能,出现了心衰。

结合检查结果及症状表现,河北以岭医院贾振华教授认为薛先生的病情已经属于肺心病,在治疗上应兼顾心、肺两脏,而且根据中医辨证,薛先生属于气虚血瘀,因此贾振华教授为他开具了益气活血、化瘀通络、解痉平喘的药物,服药一周后,薛先生心慌的症状基本缓解,摸脉搏未再摸到早搏,咳喘症状也有了好转。症状的好转给了薛先生极大的信心,他坚持服药一个月左右,咳嗽、气喘、气短心慌等症状均明显好转,极大地提高了生活质量。

## 气虚血瘀

### “肺病”日久可致“心病”

慢阻肺即慢性阻塞性肺疾病,是一种常见的呼吸系统慢

性病,以不完全可逆的气流受限为特点,也就是说因气道高反应性引起支气管痉挛等,导致呼吸困难等症状,而且在痉挛解除后,仍然不能恢复到正常通气状态,仍有部分气流受限,表现为气短、喘息、胸闷、呼吸困难等症状。贾振华教授表示,慢阻肺的长期气流受限,不仅会影响呼吸系统,最终导致呼吸衰竭、肺功能进行性下降,无法逆转;而且也会因为肺循环受影响而导致右心增大,影响到心功能,从而发生肺源性心脏病(肺心病),诱发或加重冠心病、心律失常等心血管疾病。另一方面,患有冠心病等心脏疾患的患者,患上慢阻肺的风险也会增加。无论是慢阻肺还是冠心病,患者的预后都会受并发症的影响,而这两种慢性疾病若合并存在,则会导致患者预后更差,也就意味着更为难治。

除此以外,我国传统医学

也认为心肺两脏在生理病理上互相影响。贾振华教授指出,在中医理论中,很早就已初步建立“心(肺)-血-脉”循环系统概念,论述了心肺之间的密切联系,心肺两脏在生理功能上相互协调,而在病理上,任何一脏发生病变都会相互影响。心血瘀阻,则不利于肺气主呼吸的功能;肺气亏虚,则不利于心血运行。因此,贾振华教授认为,无论是从西医角度还是中医角度,对于慢阻肺等呼吸系统疾病的认识及防治,都不应孤立看待,而应联系到“心”,认识到心肺相关,治疗上也应考虑到心肺两者间的相互影响,心肺同治。

## 心肺同治 中西医结合改善症状控制病情发展

“慢阻肺患者往往病程较长,长期气流受限,从中医病机上来分析,多属于气虚的情况。”贾振华教授表示,慢阻肺患者不仅多为气虚,而且因为

## 正确服用益生菌 注意四点

相同的益生菌产品,为什么有的人服用后效果显著,而有的人却感觉没什么效果?有一个经常忽略且非常重要的因素就是没有掌握益生菌的正确服用方法。正确服用益生菌要注意以下四点:

**不能用开水冲服。**益生菌无论和蜂蜜还是和奶粉一起冲都没有问题,但是不要用开水或烫的水。建议用40度以下的水冲服。

**冲完尽快服用。**益生菌是厌氧菌,只适合在无氧的环境下生存,可是在冲泡时,它们会暴露在空气和水中,如果不马上喝掉,益生菌很容易失活。所以冲好后要尽快服用,而且冲的时候可以少放一点儿水,保证一次性喝完。

**开封后服用完。**包装打开后,益生菌就接触了空气中的氧气,益生菌不适合在有氧的环境中生存,所以下次喝的时候,益生菌很可能已经失活,还可能会有致病菌混入其中,影响效果。建议按照说明书或专业人士的指导剂量服用,开封后最好一次服用完。

**不要和抗生素一起吃。**因为担心抗生素吃多了不好,会破坏肠道菌群,有些人将抗生素和益生菌一起吃。其实,益生菌和抗生素不能同时服用,因为益生菌是一种细菌,会被抗生素消灭掉。如果因疾病必须使用抗生素治疗,须在使用抗生素两小时后再服用益生菌。

常康/文

魏欢欢/文